

引金融活水润科创之树 央地密集施策

■中国城市报记者 邢灿

科技创新是牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”，是引领发展的第一动力。近段时间以来，从中央到地方，一系列支持科技创新的金融举措加速落地。

不断健全的科技金融政策框架、更多适应科创企业发展的产品、越来越充沛的长期资金支撑……在金融活水浇灌下，科技创新正结出越来越多的产业“硕果”。

债市“科技板”呼之欲出 超3000亿元科创债在路上

债券市场是企业融资的重要渠道之一。长期以来，债券市场天然适配优质的、成熟的大型企业，对中小科创企业的兼容度相对较低，导致中小科创企业难以通过债券市场融资。

随着债券市场“科技板”的到来，上述情况将得以改变。

4月25日召开的中共中央政治局会议强调，创新推出债券市场的“科技板”。5月7日，中国人民银行行长潘功胜在国新办新闻发布会上表示，债券市场“科技板”相关政策和准备工作已经基本就绪。

中国城市报记者了解到，债券市场“科技板”将聚焦国家科技战略需要，加大对具有重要影响力的科技产业和科技型企业的融资支持力度。其中，重点支持的科技产业包括人工智能、大数据与云计算、集成电路、工业母机、量子技术、生物技术等。

“目前看，市场各方响应非

常积极，各类型金融机构、科技型企业、股权投资机构积极与人民银行、证监会沟通，对接发行科技创新债券的意愿。”潘功胜在国新办新闻发布会上介绍，初步统计，目前有近百家市场机构计划发行超过3000亿元的科技创新债券，预计后续还会有更多机构参与。

5月7日这一天，中国人民银行、中国证监会联合发布关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告。公告从丰富科技创新债券产品体系、完善科技创新债券配套支持机制等方面，对支持科技创新债券发行提出多项重要举措。

为落实上述公告要求，当日上午上交所、深交所、北交所发布了《关于进一步支持发行科技创新债券服务新质生产力的通知》，明确进一步支持发行科技创新债券9条具体内容。

工业和信息化部信息通信经济专家委员会委员盘和林表示，科技初创企业未来发展具有较大的不确定性。公司债要求发行人定期支付利息、偿还本金，这对现金流不稳定、经营风险较高的科技初创企业而言，压力较大。因此，过去科技初创企业往往选择股权融资。当前，相关政策鼓励科技企业从债市融资，旨在扩大科技公司融资渠道。

中证鹏元研发部资深研究员张琦评价，这一创新工具是我国债券制度上的一次结构性突破，尤其是允许私募股权和创投机构发行债券，同时推出的风险分担工具的措施，可有效破除股权投资机构风险高、

信用低等问题所带来的债券融资障碍，有助于增强投资机构对“早、小、硬”科技项目的抗风能能力和资本耐力。

在张琦看来，债券市场“科技板”的推出，将引导债券市场和股权投资形成互补机制，通过债券市场打通科技金融的中长期资金渠道，推动科技投资机制从“股权驱动”向“股债融合”型发展，也是对支持专精特新中小企业的进一步强化。

多地设立专项基金 精准滴灌科创产业

在中央和国家层面政策频出的同时，地方也在持续发力。中国城市报记者注意到，今年以来，多地设立专项基金，以“滴灌”的形式用金融活水助力当地重点产业和科创项目。

4月8日，由内蒙古自治区呼和浩特市与京津冀国家技术创新中心共同发起设立、总规模为2亿元的颠覆性技术专项基金，在当地完成注册落地。

该基金将以“投早、投小、投长期、投硬科技”为核心投资策略，通过直接投资方式，重点布局人工智能、新型储能、算力芯片、细胞与基因治疗等未来产业重点发展赛道，加速颠覆性技术应用场景培育进程。

3月31日，河北省邯郸市先进制造科技创业投资基金获批成立。该基金由河北省科技投资引导基金联合邯郸市政府、北京基石创业投资管理中心等共同设立，总规模3亿元。

该基金将依托邯郸装备制造产业集群优势，重点支持天

使期和早中期科技企业的技术研发，推动创新链、产业链、资金链深度融合，促进当地传统制造业向高端化、智能化、绿色化转型。

更早前，广东省深圳市红土种子一号创业投资基金完成注册登记。该基金由深创投联合深圳市天使母基金、宝安区引导基金共同发起设立，总规模为3亿元。

该基金将锚定深圳“20+8”产业集群，重点布局人工智能、智能终端、智能机器人等前沿领域，致力于“更早更小更前沿”创新技术概念的投资与孵化，支持具有自主知识产权、科技含量高、创新能力强的种子项目。

在受访专家看来，地方通过设立专项基金支持科创企业，有利于提高资金使用效率和投资效率。设立相关专项基金，不能照搬其他地区模式，要结合当地经济发展情况和自身产业特色优势。

盘和林在接受中国城市记者采访时提醒，金融支持科技，应从科技企业的本质属性和内在价值出发，不要盲目为发展科技而给予融资，而是要根据科技企业所处行业、所研发产品的实际风险出发，做好风控。

多方合力 优化科技金融生态圈

近年来，我国高度重视完善金融支持科技创新体系，目前已初步建成包括银行信贷、债券市场、股票市场、创业投资、保险和融资担保等在内的

全方位、多层次的科技金融服务体系。

今年全国两会期间，全国人大代表，中国银行党委书记、董事长葛海蛟提到，科技金融不是银行的“独角戏”，而是多方共奏的“交响乐”，必须搭建生态平台，让资本、技术、市场高效对接。

对此，工商银行北京顺义支行公司金融业务部总经理韩文明也深有感触：“有些初创企业不了解投资机构，投资机构也不了解这些企业，我们在其中起到牵线搭桥的作用。”

在长期跟科技企业打交道的过程中，韩文明发现，企业的需求是多元的，并会随着发展阶段的变化而变化。这就需要不同类型的金融机构提供综合式服务。

在上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚看来，构建科技金融生态圈，应围绕科技型企业的全方位需求，整合金融机构、政府部门、资本市场、科技园区、行业协会等多方资源，形成协同发展、资源共享的服务体系。

张琦在接受中国城市报记者采访时提到，科创项目推进往往需要政府、金融、产业协同发力，但在实际执行中存在协同效率不足的问题。对此，应加强政府、金融机构和企业间的协同，例如建立地方科技金融协调机制，发挥财政政策和金融工具的协同创新效应。

中国城市报记者注意到，当前，各类金融机构间已逐步展开合作，构建科技金融生态圈。

例如，中国银行积极培育多元化接力式科技金融服务生态，制定科创生态伙伴计划实施方案，在加强集团内行司协同的基础上，发挥客户基础优势，引入外部资源，汇聚政府单位、投资机构、产业龙头、行业协会、高校院所等科创生态各方力量。

由上海市银行同业公会与浦发银行编写的《长三角银行业科技金融发展报告(2025)》显示，长三角区域内58%的银行建立了包含政府、核心企业、创投机构、园区、保险公司、私募股权基金、券商等主体的科技金融生态圈；58.16%的银行已开展投贷联动业务，其中，78.05%的银行通过与外部投资机构合作开展该项业务，63.41%的银行通过与本集团内具有投资功能的子公司合作开展该项业务。

今年前4个月我国货物贸易进出口同比增长2.4%

海关总署5月9日发布数据显示，今年前4个月，以人民币计，我国货物贸易进出口总值14.14万亿元，同比增长2.4%，以美元计，进出口增长1.3%，增速均较一季度加快1.1个百分点。其中4月份，我国进出口3.84万亿元，同比增长5.6%。与上月相比，虽出口同比增速高位小幅回落至9.3%，但进口由降转为增长0.8%。图为5月8日，江西省瑞昌经开区中材科技(九江)有限公司车间内的繁忙景象，工人们正在赶制出口订单。

中新社发 魏东升摄

